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PŘEDMLUVA
Cílem projektu SOLARIS bylo vytvořit řadu praktických výstupů, které budou přínosem pro učitele, vedení škol a jiné zúčastněné strany. Jedním z hlavních
výstupů projektu jsou komplexní vzdělávací materiály. Tyto materiály zahrnují návody na vůči věku vstřícné postupy ve školách, případové studie představující
osvědčené postupy a inovativní metody pro podporu mezigeneračního učení. Vzdělávací materiály projektu SOLARIS se skládají z šesti hlavních modulů, které
jsou uvedeny níže. Kromě toho existuje šest nástrojů pro sebehodnocení, které jsou začleněny do každého modulu v návaznosti na jeho obsah. Studující si
mohou prověřit své znalosti prostřednictvím kvízů.

Moduly Obsah 

Modul 1
Úvod do age managementu ve 

školním vzdělávání

Modul 1 upozorňuje na význam komplexního řízení věku při řešení výzev a příležitostí v rámci vyvíjejícího se vzdělávacího prostředí a měnící se demografické struktury
pracovní síly. Zdůrazňuje dopad zavedení age managementu na kvalitu výuky, pohodu učitelů i produktivitu a zkoumá opatření pro zlepšení výsledků pedagogů, čímž
podporuje reflexi a přizpůsobení trvalému růstu v dynamické oblasti vzdělávání. Modul 1 připravil CESUR

Modul 2 
Problémy související s věkem 

ve vzdělávacím sektoru 

Modul 2 se zaměřuje na náročnost vzdělávacích problémů, kterým čelí starší učitelé, a zdůrazňuje význam zvládání pracovní zátěže a identifikace stresorů u starších
pedagogů. Představuje nové metody, včetně technologií, které snižují stres, zabraňují vyhoření a zlepšují rovnováhu mezi pracovním a soukromým životem. Také nabízí
pedagogům dovednosti a zdroje pro řešení problémů souvisejících s věkem a podporu pohody ve vzdělávacím kontextu. Modul 2 připravila asociace ADM.

Modul 3
Rozhodovací proces při hledání 
řešení problémů souvisejících s 

věkem ve školách

Modul 3 nabízí komplexní prostudování rozhodování ve vzdělávacích zařízeních, které se týká problémů souvisejících s věkem, a zdůrazňuje jeho význam při řešení
problémů souvisejících se stárnoucími zaměstnanci a vytvářením školního prostředí přátelského k věku. Účastníci si osvojí postupy řešení problémů souvisejících se
stárnutím, včetně identifikace problémů, shromažďování informací, vypracování souhrnu možností, výběru opatření a hodnocení výsledků. Pro řešení problémů
souvisejících se stárnutím nabízí praktické nástroje, jako je analýza SWOT a analýza nákladů a přínosů. Modul 3 připravila PROEDUCA.

Modul 4
Osvědčené postupy v oblasti 

age managementu

Modul 4 se zaměřuje na definice, koncepty a případové studie osvědčených postupů, které by učitelé z nejrůznějších vzdělávacích oblastí mohli využít ke zlepšení
účinnosti postupů vstřícných k věku a jejich řešení na pracovišti. Zejména se zaměřuje na postupy, které je možné realizovat v krátkém časovém horizontu s
dlouhodobými účinky. Modul 4 připravila společnost EIA.

Modul 5 
Strategie age managementu ve 

školách

Modul 5 představuje účinné strategie pro zvládání problémů souvisejících s věkem, s nimiž se učitelé setkávají ve vzdělávacích zařízeních, a zdůrazňuje přístupy, jako je
vzájemné školení, mentorské programy a poradenské služby, které pomáhají udržet nadšení a motivaci ve třídě. Modul vychází ze zkušeností a pohledů učitelů a osob s
rozhodovací pravomocí na různých úrovních a nabízí vhled do akčního plánování při zavádění strategií zvládání věkových problémů. Modul 5 připravila organizace ASIE.

Modul 6
Zavádění nástrojů měření 

věkové vstřícnosti ve školách 
(poznatky a nástroje 

usnadňující přijetí age 
managementu ve školách)

Modul 6 se zaměřuje na zavádění měřících nástrojů vstřícných k věku ve školách a zahrnuje znalosti a nástroje pro zavedení age managementu. Skládá se ze dvou
hlavních částí. První část se zabývá realizací age managementu ve školách a druhá část nabízí informace o řízení lidských zdrojů ve školním prostředí s cílem zvýšit
informovanost a nabídnout pedagogům a vedoucím pracovníkům škol realizovatelné strategie pro vytváření inkluzivních, soudržných a podporujících vzdělávacích
institucí v podmínkách dynamických demografických změn. Modul 6 byl připraven SBTC.



Modul 1

Úvod do age managementu ve 

školním vzdělávání
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V kontextu rozvíjejícího se vzdělávání a demograficky se měnící pracovní síly
je řízení věku pro pedagogy životně důležité. Modul 1 představuje uceleně
age management, který strategicky řeší výzvy a příležitosti týkající se
stárnoucí pracovní síly. Jako klíčový faktor ve vzdělávání ovlivňuje age
management kvalitu výuky a učení, pohodu učitelů a jejich produktivitu.
Ukazuje také, jak mohou opatření v rámci age managementu zvýšit
produktivitu pedagogů, jejich absenci a spokojenost s prací. Metody
sebehodnocení, teoretické rámce a významný dopad osobních schopností
uplatňovat age management ve vzdělávacím prostředí jsou obsahem dalších
modulů. Tento modul podněcuje pedagogy k reflexi, zlepšování a
přizpůsobování, čímž vytváří kulturu růstu v dynamické oblasti vzdělávání.

Úvod



Výukové cíle

• Zvýšit povědomí o teoriích age managementu a o tom, jak lze tyto 
teoretické koncepty prakticky realizovat.

• Rozpoznat význam sebeanalýzy a její přínosy v kontextu age 
managementu. 

• Vědět, jak používat nástroje sebehodnocení v praktických situacích.
• Pochopení role sebeuvědomění a sebereflexe v rámci opatření pro 

zvládání věku.



Výsledky učení

Na konci studia tohoto modulu budou účastníci:

• jasně chápat koncept age managementu a jeho význam v oblasti školního 
vzdělávání. 

• mít k dispozici nástroje a techniky potřebné k posouzení vlastních dovedností v 
oblasti age managementu a k identifikaci oblastí, které je třeba zlepšit. 

• praktikovat aktivity, které podporují sebereflexi a osobní růst v oblasti age 
managementu. 

• chápat, jak mohou jejich individuální dovednosti přispět k pozitivnímu 
pracovnímu prostředí ve škole.



Popis kapitol  

Kapitola 1 představuje a zkoumá různé
způsoby chápání age managementu a
jeho vliv na způsob práce. Tato kapitola
se také zabývá významem age
managementu v oblasti vzdělávání.

Představuje řadu nástrojů a technik pro
sebehodnocení v souvislosti s řízením
věku. V neposlední řadě pak zvlášť
upozorňuje na několik teoretických
rámců relevantních pro age
management ve vzdělávacím sektoru.

Kapitola 2 se zaměřuje na úlohu sebeanalýzy jako
nástroje pro zvládání věku a poskytuje studentům
několik praktických rad a nápadů pro úspěšnou
sebeanalýzu. Kromě toho zahrnuje používání
stanovování cílů a osobních plánů age
managementu a poskytuje užitečná cvičení na tato
témata.

Závěrečná část druhé kapitoly pak poukazuje na
význam průběžného sebehodnocení a rozvoje a na
skutečnost, že využívání zpětné vazby je zásadním
krokem při zavádění opatření pro řízení věku.



1. 1. Pochopení pojmů v 

oblasti age managementu



Úvod do age managementu ve školství

V této části se budeme zabývat konceptem age managementu a jeho významem v
oblasti vzdělávání, konkrétně pro učitele. Začněme tím, že si ujasníme, co je age
management a proč je důležitý.

Age management je holistický přístup k pochopení a řešení problémů a příležitostí,
které s sebou přináší stárnutí pracovní síly. V kontextu vzdělávacího sektoru zahrnuje
rozpoznání a přizpůsobení se měnícím se potřebám, schopnostem a očekáváním
učitelů, kteří procházejí různými fázemi své kariéry.

DEFINICE AGE MANAGEMENTU



Age management má ve vzdělávání zásadní význam a
přímo ovlivňuje kvalitu výuky a učení. Přispívá k
zachování vysoké kvality výuky tím, že udržuje aktivními
zkušené pedagogy, zajišťuje přizpůsobivost vyvíjejícím
se technologiím, pomáhá řešit různorodé potřeby
studentů, podporuje pohodu učitelů a pozitivní,
inkluzivní kulturu školy.

VÝZNAM PRO ODVĚTVÍ VZDĚLÁVÁNÍ



PROČ JE AGE MANAGEMENT V KONTEXTU 
VZDĚLÁVÁNÍ KLÍČOVÝ?

Age management ve vzdělávání je zásadní z několika níže uvedených důvodů:
• Zajišťuje kontinuitu tím, že udržuje zkušené pedagogy zaujaté pro práci, a tím

zachovává jejich nashromážděnou moudrost pro budoucí generace. Řeší rozmanité
vzdělávací potřeby tím, že oceňuje různé pohledy a přístupy učitelů různých generací,
což školám umožňuje vyhovět individuálním požadavkům studentů.

• Age management umožňuje učitelům přizpůsobit se měnícím se vzdělávacím
trendům a zajistit, aby všichni pedagogové zůstali informovaní a kompetentní v
současném dynamickém prostředí.

• Důrazem na rovnováhu mezi pracovním a soukromým životem, zvládání stresu a
kariérní rozvoj také podporuje pohodu učitelů a snižuje riziko vyhoření.

• Age management přispívá k pozitivní kultuře školy tím, že učitelé cítí, že jsou
oceňováni a podporováni, a podporuje spolupráci, mentoring a týmovou práci, které
jsou přínosem pro celou školní komunitu.



Zavedení age managementu ve školách v ideálním případě
zahrnuje zapojení a angažovanost vedení školy, a to z
několika důvodů.
Strategické směřování a provádění politiky
Age management často vyžaduje změny pravidel, například
úpravu postupů při přijímání zaměstnanců, možností
profesního rozvoje a pravidel odchodu do důchodu. Takové
změny vyžadují autoritu a strategické vedení, které může
poskytnout vedení školy.

ODPOVĚDNOST VEDENÍ ŠKOLY

Přidělování finančních prostředků
Zavedení strategií age managementu často vyžaduje přidělování finančních prostředků, včetně
financí na vzdělávací programy a nástroje pro efektivní výuku v různých věkových skupinách. Za
tato rozhodnutí o přidělování finančních prostředků je obvykle zodpovědné vedení školy.



Vytváření inkluzivní kultury
Vedení školy hraje zásadní roli při utváření kultury školy. Aby byl age management účinný,
musí být součástí základních hodnot a postupů školy, což je silně ovlivněno postojem a
jednáním vedení.

Zajištění souhlasu
Úspěch jakékoli organizační změny, včetně zavedení age managementu, závisí na podpoře na
všech úrovních. Zapojení vedení může tento proces usnadnit tím, že půjde příkladem a sdělí
všem zaměstnancům důležitost těchto iniciativ.

Řešení systémových problémů
Některé výzvy v oblasti age managementu jsou systémové, například přizpůsobení se
demografickým změnám nebo změnám ve vzdělávací politice. Ty vyžadují zásahy na vysoké
úrovni, které nejlépe zvládne vedení školy.



Monitorování a hodnocení
Účinný age management vyžaduje průběžné
sledování a hodnocení, které obvykle spadá do
kompetence vedení školy. To může zajistit, aby
programy plnily své cíle, a podle potřeby je
upravovat.

I když některé aspekty age managementu, jako je mentoring vrstevníků nebo průběžný
osobní rozvoj, lze iniciovat na úrovni jednotlivců nebo oddělení, k nejvlivnějším a
nejtrvalejším změnám obvykle dochází při aktivní podpoře a zapojení vedení školy. Jeho
vedení a podpora jsou rozhodující pro začlenění age managementu do struktury fungování a
kultury školy.



Účinné strategie age managementu mohou vést k několika pozitivním výsledkům, včetně zvýšení
produktivity, snížení absencí a zvýšení spokojenosti pedagogů s prací.

PŘÍNOSY EFEKTIVNÍHO AGE MANAGEMENTU VE VZDĚLÁVÁNÍ

• ZVÝŠENÁ PRODUKTIVITA
Age management zvyšuje produktivitu tím, že využívá zkušeností starších učitelů, podporuje
přizpůsobení se novým výukovým metod a spolupráci v různých týmech, což vede k inovativní
výuce.



Efektivní age management snižuje absenci tím, že klade důraz na rovnováhu mezi 
pracovním a soukromým životem, a tím snižuje absenci způsobenou stresem. Zlepšuje 
také fyzické a duševní zdraví učitelů, což vede k menšímu počtu pracovních neschopností.

• NIŽŠÍ ABSENCE

• VĚTŠÍ SPOKOJENOST S PRACÍ
Age management má zásadní význam pro
spokojenost s prací, zvýšení setrvání
učitelů a úspěch školy. Oceňuje úsilí
učitelů, posiluje jejich pocit hodnoty,
podporuje profesní růst a vytváří pozitivní
pracovní prostředí, čímž udržuje motivaci
a spokojenost učitelů.



V této části představíme tři klíčové teoretické rámce, které jsou relevantní pro age management v 
oblasti vzdělávání.

Teoretické rámce poskytují koncepční základ pro pochopení a řešení otázek age managementu.
Nabízejí vhled do toho, jak mohou učitelé efektivně zvládat výzvy a příležitosti spojené s různými
etapami jejich kariéry.
Pojďme si tyto rámce stručně nastínit…

Teoretické rámce age managementu

KLÍČOVÉ TEORETICKÉ RÁMCE



Model pracovních nároků a zdrojů (JD-R) je široce
uznávaným systémem v psychologii hygieny práce a chování
organizace. Vyvinuli jej Arnold Bakker a Evangelia
Demeroutiová v prvních letech 21. století. Hlavním účelem
modelu JD-R je analyzovat a vysvětlit, jak aspekty pracovního
prostředí (pracovní požadavky a zdroje) ovlivňují pohodu
zaměstnanců a jejich pracovní výkon.
Jeden z tvůrců modelu, Arnold Bakker, je známý profesor
pracovní a organizační psychologie a Evangelia Demerouti je
profesorkou organizační psychologie.
Model byl vyvinut v rámci vědeckého oboru organizační
psychologie. Syntetizoval a rozšířil dosavadní výzkumy
týkající se pracovního stresu a pohody zaměstnanců.

MODEL PRACOVNÍCH NÁROKŮ A ZDROJŮ (MODEL JD-R ) 

Model JD-R byl vytvořen za
účelem komplexního
pochopení dynamiky na
pracovišti, která ovlivňuje
stres, motivaci a celkovou
pohodu zaměstnanců. Jeho
cílem bylo zohlednit složitost
pracovního prostředí a
nejrůznější účinky, které
může mít na různé jedince.



MODEL JD-R

Požadavky 

na práci

Pracovní 

zdroje

Jedná se o fyzické, psychologické, sociální nebo organizační
aspekty práce, které vyžadují trvalé úsilí, a jsou proto spojeny

s určitými fyziologickými a psychologickými důsledky.
Příkladem může být vysoký pracovní tlak, emocionální nároky
a nejistota zaměstnání.

Jedná se o fyzické, psychologické, sociální nebo organizační
aspekty práce, které pomáhají při dosahování pracovních cílů,

snižují nároky na práci a související náklady a stimulují osobní

růst a rozvoj. Příklady zahrnují autonomii, sociální podporu a
příležitosti k profesnímu rozvoji.

Pohoda a 
pracovní výkon



POUŽITÍ A VÝZNAM MODELU JD-R
• Model slouží k pochopení faktorů, které přispívají k vyhoření, angažovanosti a 

spokojenosti zaměstnanců.
• Slouží jako vodítko pro rozvoj intervencí na pracovišti zaměřených na snížení 

pracovních nároků a/nebo posílení pracovních zdrojů s cílem zlepšit pohodu a 
produktivitu zaměstnanců.

• V akademickém a výzkumném prostředí je model JD-R základním nástrojem pro 
studium pracovního stresu, angažovanosti zaměstnanců a pracovního výkonu.

Model JD-R je významný svým holistickým přístupem k pochopení pracovního 
prostředí. Uznává, že jak negativní (požadavky), tak pozitivní (zdroje) aspekty práce 
mohou významně ovlivnit zdraví zaměstnanců a výsledky organizace. Tento model 
má vliv jak na výzkum, tak na praktické aplikace v iniciativách zaměřených na zdraví a 
pohodu na pracovišti.



Teorie selekce, optimalizace a kompenzace (SOC) je koncepční rámec, který se zabývá tím,
jak se jedinci mohou úspěšně přizpůsobit stárnutí a maximalizovat svou výkonnost a
pohodu po celý život. Tento model byl vyvinut psychology Paulem B. Baltesem a Margret
M. Baltesovou v 90. letech 20. století. Měl vliv na obory vývojové psychologie,
gerontologie a vědy o zaměstnání.

Tato teorie byla koncipována v rámci psychologie životního cyklu, která se zaměřuje na
porozumění vývoji člověka od narození do stáří.

Teorie SOC byla vyvinuta s cílem vysvětlit, jak jednotlivci hospodaří se svými zdroji a jak se
přizpůsobují změnám a výzvám souvisejícím s věkem. Jejím cílem je poskytnout rámec pro
pochopení úspěšného stárnutí a udržení výkonnosti a pohody v průběhu celého života.

TEORIE SELEKCE, OPTIMALIZACE A KOMPENZACE (SOC) 



KLÍČOVÉ SLOŽKY TEORIE SOC

SELEKCE

OPTIMALIZACE

KOMPENZACE

• Týká se procesu stanovování cílů nebo výběru oblastí činnosti. Může 
být reaktivní, jako reakce na ztrátu zdrojů nebo příležitostí, nebo 
proaktivní, jako součást strategického plánování a stanovování cílů.

• V profesním kontextu může jít o zaměření se na konkrétní kariérní cíle, 
které odpovídají silným stránkám a zájmům člověka.

• Zahrnuje získávání, zdokonalování a používání zdrojů k dosažení 
zvolených cílů. To může zahrnovat rozvoj dovedností, vyhledávání 
znalostí a shromažďování dalších potřebných zdrojů.

• Například odborník se může neustále vzdělávat a rozvíjet své 
dovednosti, aby dosáhl vynikajících výsledků ve zvolené profesní dráze.

• Vztahuje se na použití alternativních strategií k vyrovnání ztrát zdrojů 
nebo schopností. Kompenzace má zásadní význam v případě, že dříve 
používané metody již nejsou účinné v důsledku změn nebo omezení.

• Příkladem může být starší učitel, který si osvojí nové výukové technologie, 
aby udržel efektivní řízení třídy, když tradiční metody přestanou být 
účinné.



APLIKACE A VÝZNAM TEORIE SOC

• Teorie SOC poskytuje cenné poznatky o tom, jak mohou jednotlivci přizpůsobit své
cíle a strategie, aby se vyrovnali se změnami a výzvami spojenými se stárnutím.

• V profesním prostředí pomáhá rámec SOC pochopit, jak mohou zaměstnanci,
zejména ti starší, upravit své kariérní strategie a nadále být užiteční.

• Teorie se používá také pro osobní rozvoj a koučování, zejména při plánování
úspěšného stárnutí a celoživotního vývoje.

Teorie SOC je významná zejména pro svůj komplexní přístup k pochopení adaptačních
strategií v průběhu života jedince. Její uplatnění přesahuje rámec stárnutí a zahrnuje
různé aspekty osobního a profesního rozvoje, přičemž zdůrazňuje význam stanovení
cílů, optimalizace zdrojů a flexibility strategií pro dosažení trvalého úspěchu a pohody.



Teorie sociálně-emocionální selektivity (SST) je psychologická teorie, která vysvětluje,
jak se mění cíle a motivace jednotlivců v průběhu jejich života, přičemž klade důraz
zejména na změny, k nimž dochází v pozdějším věku. Teorie SST, kterou vyvinula
psycholožka Laura L. Carstensenová na počátku 90. let 20. století, se stala základním
rámcem pro pochopení stárnutí, zejména v kontextu emočního a sociálního vývoje.

SST byla koncipována v rámci psychologie životního cyklu se zaměřením na pochopení
toho, jak motivační změny související s vnímáním času ovlivňují sociální a emocionální
fungování.

Hlavním cílem SST je vysvětlit, proč a jak se mění sociální cíle a interakce jednotlivců s
jejich věkem, zejména když vnímají svůj časový výhled jako omezený. Předpokládá, že
tyto změny jsou adaptabilní a jejich cílem je maximalizovat emoční pohodu.

TEORIE SOCIO-EMOCIONÁLNÍ SELEKTIVITY (SST) 



Změna časové perspektivy
Podle SST se s přibývajícím věkem a změnou vnímání času mění priority lidí z cílů
orientovaných na budoucnost (např. získávání nových informací) na cíle orientované
na přítomnost, které jsou emocionálně významné.
Výběr sociálních kontaktů
Starší dospělí mají tendenci upřednostňovat a investovat do emočně hodnotných
vztahů, což často vede k vytváření menších, ale smysluplnějších sociálních sítí.
Regulace emocí
SST naznačuje, že motivace směřující k regulaci emocí se stává ústředním faktorem při
rozhodování a ovlivňuje sociální volby a interakce.
Zaměření na pozitivní zážitky
Zvýšený důraz je kladen na činnosti a vztahy, které by měly přinášet pozitivní
emocionální zážitky, což odráží preferenci emocionálního uspokojení.

KLÍČOVÉ SLOŽKY TEORIE SOCIO-EMOCIONÁLNÍ SELEKTIVITY



VYSVĚTLENÍ SST
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• SST poskytuje cenné poznatky o tom, jak a proč se emoční pohoda s věkem často
udržuje nebo dokonce zvyšuje, navzdory poklesu v jiných oblastech.

• Tato teorie je základem pro navrhování sociálních a psychologických intervencí pro
starší dospělé a zdůrazňuje význam emočně smysluplných aktivit a vztahů.

• V profesním prostředí může SST pomoci pochopit měnící se motivaci a sociální
dynamiku starších zaměstnanců a řídit postupy řízení a lidských zdrojů zohledňující
věk.

Teorie sociálně-emocionální selektivity nabízí diferencovaný pohled na stárnutí a
zdůrazňuje adaptabilní povahu sociálních a emocionálních priorit v průběhu života. Její
zaměření na pozitivní aspekty stárnutí, zejména pokud jde o emoční regulaci a sociální
interakce, z ní činí důležitou protiváhu k pohledům na stárnutí, které jsou více
orientovány na ztráty.

POUŽITÍ A VÝZNAM SST



V této kapitole se zaměříme na rozvoj základních osobních dovedností a kompetencí,
které pedagogové potřebují k efektivnímu uplatňování teoretických rámců v
každodenním profesním životě. Vybavíme se nejen znalostmi, ale také praktickými
nástroji a dovednostmi, abychom zvládli složité situace ve věkově rozmanitém
vzdělávacím prostředí.
Pojďme si říci, jak lze tyto teoretické poznatky proměnit v realizovatelné strategie a
příležitosti k osobnímu růstu, čímž se zvýší naše schopnost podporovat inkluzivní a
dynamické vzdělávací prostředí.

Osobní dovednosti age managementu



Osobní dovednosti age managementu jsou souborem schopností a strategií, které
jednotlivci využívají zejména v kontextu svého profesního života k efektivnímu
zvládání změn a výzev spojených s různými etapami své kariéry a života. Tyto
dovednosti mají zásadní význam pro udržení produktivity, spokojenosti s prací a
osobní pohody v průběhu času. Mezi klíčové aspekty patří:
Přizpůsobivost
Schopnost přizpůsobit se novým podmínkám, výzvám a technologiím, zejména pokud
jde o změny v kariéře nebo pracovním prostředí.
Průběžné učení
Závazek celoživotního vzdělávání a profesního rozvoje, abyste si udrželi aktuální
trendy, dovednosti a znalosti v oboru.
Emoční inteligence
Efektivní zvládání vlastních emocí a porozumění emocím druhých, což je důležité pro
komunikaci, řešení konfliktů a týmovou práci.



Odolnost
Schopnost rychle se zotavit z obtíží a přizpůsobit se
stresu a nepřízni osudu při zachování duševní a
emocionální síly.
Sebehodnocení
Pravidelné hodnocení vlastního výkonu, silných a
slabých stránek a oblastí, které je třeba zlepšit, za
účelem stanovení realistických cílů a plánů osobního
rozvoje.
Rovnováha mezi pracovním a soukromým životem
Efektivní řízení času a energie mezi pracovními
povinnostmi a osobním životem s cílem udržet si
celkovou pohodu a zabránit vyhoření.



Zdravotní povědomí
Uvědomění si vlastmích potřeb v oblasti fyzického a
duševního zdraví, které se mohou s věkem měnit, a aktivní
přístup k nim.

Vytváření sítí a mentoring
Budování a udržování profesních vztahů za účelem
poradenství, podpory a výměny znalostí, včetně
vyhledávání mentorů a mentorování ostatních.

Tyto dovednosti nejsou statické, ale vyvíjejí se v průběhu
kariéry a vyžadují neustálou pozornost a zdokonalování,
aby byla zajištěna trvalá efektivita a spokojenost v
profesním i osobním životě.



Získání dovedností v oblasti age managementu zahrnuje kombinaci sebeuvědomění, vzdělávání,
praxe a přizpůsobení se. Zde zjistíte, jak můžete jednotlivé dovednosti rozvíjet:
Přizpůsobivost
• Aktivně vyhledávejte nové zkušenosti a výzvy.
• Pracujte v různých prostředích nebo s různými týmy, abyste získali rozmanité zkušenosti.
• Pravidelně se dostávejte do situací, kdy se musíte rychle přizpůsobit.
Průběžné učení
• Navštěvujte workshopy, semináře a kurzy týkající se vašeho oboru.
• Čtěte oborové publikace, sledujte myšlenkové lídry a udržujte si přehled o trendech.
• Pravidelně si vyžádejte zpětnou vazbu, abyste pochopili, v jakých oblastech je třeba se 

rozvíjet.
Emoční inteligence
• Pravidelně se zamýšlejte nad svými emočními reakcemi a spouštěči.
• Snažte se pochopit situace z pohledu druhých.
• Zapojte se do aktivního naslouchání a jasné, soucitné komunikace.

JAK SI OSVOJIT OSOBNÍ DOVEDNOSTI V OBLASTI AGE MANAGEMENTU?



Odolnost
• Naučte se a cvičte techniky snižování stresu, jako je mindfulness nebo jóga.
• Neváhejte požádat o pomoc nebo podporu, když čelíte problémům.
• Pěstujte si pozitivní myšlení, které vám pomůže překonat těžké časy.
Sebehodnocení
• Pravidelně si vyhraďte čas na zamyšlení se nad svými výkony a cíli.
• Požádejte kolegy nebo mentory o upřímné hodnocení.
• Pravidelně provádějte osobní analýzu SWOT, abyste vyhodnotili své silné a slabé stránky, 

příležitosti a hrozby.
Rovnováha mezi pracovním a soukromým životem
• Stanovte si priority úkolů a reálné termíny.
• Jasně si vymezte svůj pracovní a osobní čas.
• Zajistěte si čas na odpočinek a aktivity, které vás baví.



Zdravotní povědomí
• Choďte na pravidelné lékařské prohlídky a zdravotní vyšetření.
• Jezte vyváženou stravu, pravidelně cvičte a dostatečně spěte.
• Dbejte na své duševní zdraví a v případě potřeby vyhledejte odbornou pomoc.
Vytváření sítí a mentoring
• Navštěvujte oborové akce, vstupujte do profesních sdružení a účastněte se online fór.
• Vyhledejte si mentora, který vám poradí a pomůže.
• Podělte se o své znalosti a zkušenosti s ostatními.

Rozvoj těchto dovedností je trvalý proces a vyžaduje odhodlání k sebezdokonalování a
přizpůsobení se. Je důležité si uvědomit, že tyto dovednosti se budou v průběhu času
vyvíjet a mohou vyžadovat různé úrovně zaměření v závislosti na fázi vaší kariéry a
osobních okolnostech.



1.2 . Techniky a 

nástroje 

pro sebehodnocení 



Sebehodnocení v kontextu age managementu

V dynamické oblasti vzdělávání je řízení věku kritickým aspektem, který vyžaduje pozornost a
přizpůsobení. Sebeanalýza se v této souvislosti stává nepostradatelným nástrojem pedagogů
a řídících pracovníků. Jedná se o proces introspekce a reflexivní praxe, který se zaměřuje na
pochopení vlastní pozice, role a schopností v mnohotvárném prostředí věkové rozmanitosti
ve vzdělávacím prostředí.

Sebeanalýza v kontextu age managementu v podstatě znamená získání sebepoznání a využití
těchto znalostí k pozitivnímu přispění ve vzdělávacím prostředí, které je různorodé, inkluzivní
a reaguje na potřeby všech věkových kategorií. Umožňuje pedagogům a řídícím pracovníkům
nejen lépe porozumět sobě samým, ale také vytvářet strategie, které využívají silné stránky
vícegeneračního pracovního kolektivu.



Sebeanalýza v oblasti age managementu zahrnuje promyšlené zkoumání vlastních postojů,
přesvědčení, dovedností a chování v souvislosti s prací s jednotlivci různých věkových skupin
a jejich řízením. Tato reflektivní praxe pomáhá pedagogům a vedoucím pracovníkům

• pochopit vlastní kompetence a oblasti, v nichž je třeba se rozvíjet, zejména ve vztahu k
interakci s kolegy různého věku a jejich podpoře.

• získat přehled o tom, jak vlastní věk a generační identita ovlivňují interakce se zaměstnanci
a studenty různých věkových skupin.

• rozpoznat a přizpůsobit styly výuky, komunikační metody a techniky řízení potřebám a
preferencím různých věkových skupin.

• rozvíjet hlubší porozumění a ocenění perspektiv a zkušeností kolegů z různých generací, a
tím posílit spolupráci a inkluzivitu.

• využívat poznatky ze sebeanalýzy k řízení neustálého profesního rozvoje a celoživotního
učení, což zajistí, že člověk zůstane přizpůsobivý a efektivní v rychle se vyvíjejícím
vzdělávacím prostředí.



V kontextu age managementu ve vzdělávání hrají nástroje a techniky sebehodnocení
zásadní roli, protože pomáhají pedagogům a řídícím pracovníkům pochopit vlastní
kompetence, preference a oblasti, které je třeba rozvíjet. Tyto nástroje jsou nezbytné
pro osobní a profesní růst, zejména při zvládání rozmanitých potřeb a silných stránek
vícegeneračních pracovišť. Zde jsou některé účinné nástroje a techniky sebehodnocení:

360° zpětná vazba
Jedná se o získávání důvěrné, anonymní zpětné vazby od kolegů, podřízených a 
nadřízených. Je cenná pro pochopení toho, jak výkon pedagoga vnímají ostatní v různých 
věkových skupinách a rolích.

Hodnocení osobnosti a chování
Nástroje, jako je Myers-Briggsův typový indikátor (MBTI) nebo typologie DiSC, poskytují 
náhled na osobnostní rysy a styly chování a pomáhají pedagogům pochopit jejich styly 
interakce s kolegy různých věkových kategorií.

Nástroje a techniky sebehodnocení



Analýza nedostatku dovedností
Jedná se o posouzení současné úrovně dovedností ve srovnání s dovednostmi potřebnými pro 
určitou pozici nebo pro budoucí kariérní postup. Pomáhá identifikovat oblasti, ve kterých je třeba se 
dále rozvíjet.

Inventáře kariérního rozvoje
Jedná se o strukturované dotazníky, které pedagogům pomáhají zamyslet se nad jejich kariérními 
cíli, aspiracemi a kroky potřebnými k jejich dosažení, přičemž je třeba zvážit, jak se tyto cíle mohou 
měnit s věkem a zkušenostmi.

Sebehodnocení profesního růstu
Sebereflexní nástroj, v němž pedagogové hodnotí svůj profesní růst, včetně oblastí, jako je 
technologická přizpůsobivost, pedagogické inovace a vůdčí schopnosti.

Inventář pracovních hodnot
Tento nástroj pomáhá pedagogům zjistit, čeho si ve svém pracovním prostředí nejvíce cení, což se 
může měnit s věkem a fázemi kariéry, což má vliv na spokojenost s prací a rozhodování.



Mindfulness a reflektivní praxe
Techniky, jako je psaní deníku, meditace a cvičení mindfulness, mohou pedagogům pomoci 
reflektovat jejich zkušenosti, výzvy a reakce, zejména v mezigeneračním pracovním prostředí.

Záznamy o dalším profesním rozvoji (DVP)
Vedení záznamů o DVP pomáhá pedagogům sledovat jejich vzdělávací cestu, včetně absolvovaných 
kurzů, navštívených konferencí a získaných nových dovedností.

Hodnocení výkonu
Pravidelné hodnocení výkonu, ať už z vlastního podnětu, nebo jako součást institucionální politiky, 
poskytuje příležitost k sebehodnocení ve vztahu k pracovním očekáváním a výkonnostním 
standardům.

Průzkumy životní spokojenosti a pohody
Průzkumy nebo dotazníky zaměřené na životní spokojenost a celkovou pohodu mohou pedagogům 
poskytnout informace o tom, jak jejich kariéra ovlivňuje jejich mimopracovní život, což je důležitý 
aspekt age managementu.



SWOT analýza
Analýza SWOT je nástroj, který umožňuje jednotlivcům (nebo organizacím) vyhodnotit jejich silné
a slabé stránky, příležitosti a hrozby při snaze o profesní růst. Pojďme se na tyto klíčové aspekty
podívat blíže.

• Pedagogové mohou určit své silné stránky, jako jsou zkušenosti, odborné znalosti v určité 
oblasti, vůdčí schopnosti nebo přizpůsobivost. Jejich rozpoznání může pomoci při jejich 
efektivnějším využívání ve vícegeneračním pracovním prostředí.

• Tento aspekt zahrnuje poznání oblastí, které je třeba zlepšit nebo rozvinout, jako je 
aktualizace technologických dovedností, přizpůsobení se novým metodám výuky nebo 
zlepšení mezigenerační komunikace.

• Identifikace příležitostí je zásadní pro kariérní postup a profesní růst. Pedagogové mohou 
hledat příležitosti v rámci instituce nebo v širším vzdělávacím prostředí, například nové role, 
školicí programy nebo společné projekty.

• Pochopení vnějších hrozeb, jako jsou změny ve vzdělávací politice, technologický pokrok nebo 
demografické změny u studentů, pomáhá pedagogům připravit a přizpůsobit vlastní strategie.



360° zpětná vazba
● Kniha: "The Art and Science of 360 Degree Feedback“, autoři Richard Lepsinger a 

Anntoinette D. Lucia
Indikátor typologie Myers-Briggs (MBTI)
● Oficiální webové stránky: MBTIonline.com
Kniha: "Dary se liší: Porozumění typům osobnosti“,  autor Isabel Briggs Myers
StrengthsFinder (CliftonStrengths – talentový test)
● Oficiální webové stránky: CliftonStrengths společnosti Gallup
Kniha: "StrengthsFinder 2.0“, autor Tom Rath
Hodnocení emoční inteligence (EQ)
● Kniha: "Emoční inteligence 2.0" autoři Travis Bradberry a Jean Greaves
Online zdroj: Multi-Health Systems Inc. (MHS), nabízí vyhodnocení EQ

NAVRHOVANÉ DALŠÍ ZDROJE, KTERÉ VÁM POMOHOU SEZNÁMIT SE PODROBNĚ S 
TĚMITO  NÁSTROJI SEBEHODNOCENÍ, HLOUBĚJI JE POCHOPIT A PRAKTICKY VYUŽÍT.

https://www.mbtionline.com/
https://www.gallup.com/cliftonstrengths/en/home.aspx
https://www.mhs.com/


Inventář reflektivní praxe
● Kniha: "Becoming a Critically Reflective Teacher“, autor Stephen D. Brookfield
Test Hollandova kódu (RIASEC)
● Online zdroj: Zdroj: O*NET Interest Profiler poskytovaný americkým ministerstvem práce
● Kniha: "Making Vocational Choices“, autor John L. Holland
Profil DiSC
● Oficiální webové stránky: Everything DiSC
● Kniha: "The Five Behaviors of a Cohesive Team„, autor Patrick Lencioni (zmiňuje DiSC v rámci 

týmové práce)
Kolbův inventář učebních stylů
● Online zdroj: Learning Styles Online nabízí podrobné popisy a hodnocení
Hodnocení vyhoření
● Kniha: "The Truth About Burnout: How Organizations Cause Personal Stress and What to Do 

About It“, autoři Christina Maslach a Michael P. Leiter

https://www.mynextmove.org/explore/ip
https://www.everythingdisc.com/
https://www.learning-styles-online.com/


V této části podrobně vysvětlíme proces SWOT
analýzy v kontextu sebeanalýzy v oblasti age
managementu. Zahrneme také praktická cvičení pro
studenty, aby mohli provést vlastní sebeanalýzu s
využitím rámce SWOT, a vysvětlíme, jak převést
analýzu SWOT do realizovatelných strategií age
managementu.

Použití analýzy SWOT pro sebeanalýzu v oblasti age managementu



Analýza SWOT zahrnuje strukturovaný proces hodnocení vnitřních silných a slabých stránek a 
vnějších příležitostí a hrozeb. Zde je průvodce krok za krokem:

POSTUPY SWOT ANALÝZY

Identifikace silných stránek (S): začněte tím, že se zamyslíte nad svými osobními a
profesními silnými stránkami. Mohou to být dovednosti, znalosti, zkušenosti nebo
vlastnosti, které byly cenné ve vaší učitelské kariéře. Můžete například vynikat v řízení třídy,
mít silné komunikační dovednosti nebo odborné znalosti v daném oboru.

Identifikace slabých stránek (W): Dále určete oblasti, ve kterých se můžete zlepšit. Buďte
upřímní a připusťte si své slabé stránky. Mohou se týkat dovedností, které chcete rozvíjet,
oblastí, v nichž se potýkáte s problémy, nebo aspektů vaší výuky, které mohou vyžadovat
úpravy. Můžete mít například problémy se zařazováním technologií do výuky nebo s
efektivním řízením času.



Identifikace hrozeb (T): Zamyslete
se nad vnějšími výzvami nebo
hrozbami, které mohou ovlivnit
vaši učitelskou kariéru. Mohou to
být například změny ve vzdělávací
politice, demografické změny u
studentů, rozpočtová omezení
nebo zvýšená konkurence na
určitých pozicích. Uvědomte si
potenciální hrozby, na které je
třeba se připravit.

Identifikace příležitostí (O): Zvažte
vnější faktory a příležitosti, které by
mohly prospět vaší učitelské
kariéře. Mohou zahrnovat účast na
seminářích profesního rozvoje,
převzetí nových povinností v rámci
školy nebo zkoumání inovativních
výukových metod. Identifikujte
příležitosti, které odpovídají vašim
silným stránkám a zájmům.



Pracovní list pro sebeanalýzu SWOT 
Úvod
● Uveďte cíl této specifické SWOT analýzy (např. 

profesní rozvoj, age management ve výuce).
Silné stránky
● Otázky identifikující silné stránky osobnosti
● V jakých dovednostech nebo schopnostech vynikám?
● Jaké pozitivní vlastnosti přináším svému týmu/škole?
● Na jaké úspěchy jsem hrdý?
● K jakým zdrojům mám přístup, ke kterým ostatní 

nemají?
● Jak by moji kolegové popsali mé silné stránky?

ZÁKLADNÍ STRUKTURA DOTAZNÍKU NEBO PRACOVNÍHO LISTU PRO SWOT ANALÝZU, KTERÉ 
MŮŽETE POUŽÍT

Slabé stránky
● Otázky identifikující oblasti pro 

zlepšení
● Jakým úkolům se obvykle vyhýbám, 

protože se při jejich plnění necítím 
jistý?

● Jaké jsou nejčastější výtky?
● Jaké aspekty své práce považuji za 

náročné?
● Jaké zdroje mi chybí?
● V jakých oblastech se cítím méně 

zkušený než moji vrstevníci?



Příležitosti
Otázky identifikující vnější faktory, které by mohly být výhodné
● Jaké trendy ve vzdělávání mohu využít?
● Chystají se v mém oboru nějaké změny nebo vývoj?
● Jaké jsou k dispozici možnosti školení nebo profesního rozvoje?
● Jak mohu využít svou síť kontaktů ke zlepšení své kariéry?
● Jsou v mém týmu nebo ve škole nějaké mezery, které mohu zaplnit?
Hrozby
Otázky identifikující vnější výzvy
● Jaké výzvy pro mě tyto trendy nebo změny ve vzdělávání 

představují?
● Existují nějaké nové požadavky nebo dovednosti, které potřebuji, 

abych zůstal/a v obraze?
● Jaké jsou největší překážky mého kariérního postupu?
● Jak změny v mém osobním životě ovlivňují můj profesní růst?
● Mohou se mě týkat nějaké politické nebo administrativní změny?

Akční plán
Vypracování akčního plánu 
na základě analýzy SWOT
● Jak mohu využít své 

silné stránky k 
překonání těch slabých?

● Jaké kroky mohu 
podniknout k využití 
zjištěných příležitostí?

● Jak mohu plánovat 
řešení hrozeb?

Reflexe
● Proveďte celkovou 

úvahu a zamyšlení se 
nad tímto procesem.



PŘÍKLAD 1: SWOT IMAGINÁRNÍHO UČITELE ODBORNÉHO VZDĚLÁVÁNÍ A 
PŘÍPRAVY

Silné stránky (S)
● Více než 20 let praktických zkušeností v oblasti 

automobilové techniky.
● Znalost různých technik oprav a diagnostiky 

automobilů.
● Známý díky poutavým, praktickým a interaktivním 

hodinám.
● Budování pevných vztahů se studenty a podpora 

příznivého prostředí pro učení.



Slabé stránky (W)
● Méně důvěry v nové vzdělávací technologie a online výukové platformy.
● Upřednostňování praktických metod výuky a občasné nedostatky v teoretických aspektech.
● Sladění administrativních úkolů s výukou je často náročné.

Příležitosti (O)
● Možnost zúčastnit se seminářů o integraci technologií do odborného vzdělávání.
● Potenciál spolupráce s automobilovými společnostmi pro další vzdělávání a stáže studentů.
● Možnost vést projekt aktualizace učebních osnov automobilové techniky podle nejnovějších 

trendů v oboru.



Hrozby (T)
● Rychlý pokrok v automobilové technologii, zejména v oblasti elektrických a 

autonomních vozidel.
● Možné snížení objemu finančních prostředků na odborné programy.
● Obavy, zda s přibývajícím věkem zvládne fyzicky náročný praktický trénink.

Závěr
Analýza SWOT pana X vyzdvihuje jeho silné praktické pedagogické dovednosti a zkušenosti v
oboru jako klíčové přednosti. Jeho výzva spočívá v přizpůsobení se novým vzdělávacím
technologiím a vyvíjejícím se trendům v oboru. Příležitosti k profesnímu růstu, jako jsou
workshopy zaměřené na integraci technologií a spolupráce s průmyslem, by mohly významně
posílit efektivitu jeho výuky a relevanci učebních osnov. Musí však mít na paměti rychlý pokrok ve
svém oboru a případná rozpočtová omezení, stejně jako svou vlastní fyzickou výdrž při postupu v
kariéře. Pan X může být i nadále efektivním a vlivným pedagogem v oblasti automobilové
techniky.



PŘÍKLAD 2 : SWOT FIKTIVNÍ ODBORNÉ ŠKOLY

Silné stránky (S):
● Škola se může pochlubit týmem starších učitelů s více než dvacetiletou 

pedagogickou praxí, kteří nabízejí bohaté znalosti a osvědčené metody 
výuky.

● Škola má dobře zavedený mentorský program, v jehož rámci starší 
učitelé vedou a podporují nové učitele, čímž podporují předávání 
znalostí a spolupráci.

● Ve škole pracují učitelé různých věkových skupin, kteří do výuky 
přinášejí různé pohledy a styly výuky.

● Pro učitele jsou pořádány pravidelné semináře a školení, aby byli 
informováni o nejnovějších vzdělávacích trendech a technologiích.



Slabé stránky (W):
• Někteří starší učitelé se při začleňování moderních technologií do výuky potýkají s problémy.
• Několik učitelů, zejména těch ve středním věku, uvedlo, že mají potíže se zvládáním rovnováhy 

mezi pracovním a soukromým životem, což vede ke zvýšené míře stresu.
• Část pedagogického sboru se brání novým metodám a reformám ve vzdělávání, což brání 

přizpůsobivosti.

Příležitosti (O):
• Zavedení komplexních programů technologického vzdělávání může učitelům pomoci efektivněji 

začlenit digitální nástroje do výuky.
• Vytváření projektů, které vyžadují spolupráci mezi mladšími a staršími učiteli, může podpořit 

inkluzivnější a inovativnější výukové prostředí.
• Zavedení programů wellness a zvládání stresu by mohlo zlepšit rovnováhu mezi pracovním a 

soukromým životem učitelů a jejich celkovou pohodu.



Hrozby (T):
• Případné změny vzdělávací politiky by mohly vyžadovat rychlé přizpůsobení, což by pro 

některé zaměstnance mohlo být náročné.
• Případné rozpočtové škrty by mohly ovlivnit zdroje na odborný rozvoj a materiály pro 

výuku.
• Změny v demografickém složení studentů mohou vyžadovat odlišné přístupy k výuce nebo 

další zdroje, na které škola v současné době není vybavena.

Závěr
Škola má silné základy, zkušené učitele a účinné mentorské programy. Je třeba řešit problémy, jako je
zavádění technologií a rovnováha mezi pracovním a soukromým životem. Využitím příležitostí, jako
jsou technologická školení a wellness programy, může škola některé z těchto problémů zmírnit. Pro
školu je také zásadní, aby zůstala připravena na vnější hrozby, jako jsou změny politiky a rozpočtová
omezení. Škola může i nadále poskytovat vysoce kvalitní vzdělávací služby a zároveň podporovat
rozmanité potřeby svých pedagogických pracovníků.



Vytvoření individuálních plánů age managementu je zásadním krokem, který učitelům
pomůže proměnit výsledky sebeanalýzy v realizovatelné strategie pro jejich učitelskou kariéru.

Vypracování osobních plánů age managementu

Vytvoření individuálního plánu age managementu začíná sebeanalýzou a zahrnuje několik
klíčových kroků:

• Začněte s jasnými, SMART, cíli a zamyslete se nad svými silnými a slabými stránkami, 
příležitostmi a hrozbami.

• Určete si dovednosti, které chcete zlepšit, a naplánujte si kroky ke zlepšení, například 
kurzy nebo mentoring.



• Naplánujte si svou profesní cestu a zvolte si semináře nebo certifikace, které 
využijí vaše silné stránky a možnosti.

• Předvídejte změny ve vzdělávání a navrhujte plány, jak se jim přizpůsobit při 
zachování vysoké kvality výuky.

• Dávejte přednost udržování zdravé rovnováhy mezi pracovním a osobním 
životem.

• Vyhledávejte mentory a budujte profesní sítě na základě své analýzy.
• Zavažte se k průběžnému přezkoumávání a úpravám svých strategií age 

managementu.
• Používejte nástroje, jako jsou nástěnky vizí, abyste si upevnili své kariérní cíle.
• Vyberte si někoho, kdo vám pomůže udržet se na správné cestě age 

managementu.
• Váš plán age managementu je dynamický průvodce vaší učitelskou kariérou, 

který se zaměřuje na růst, adaptaci a neustálé zlepšování.



Nyní se podíváme hlouběji na to, jak je důležité stanovit si konkrétní cíle a kroky pro zlepšení
vašich dovedností v oblasti age managementu:

STANOVENÍ KONKRÉTNÍCH CÍLŮ A AKČNÍCH KROKŮ PRO ZLEPŠENÍ 
DOVEDNOSTÍ V OBLASTI AGE MANAGEMENTU.

• Na základě sebeanalýzy si stanovte konkrétní cíle, jak zlepšit své dovednosti v oblasti age
managementu ve své učitelské kariéře. Příklad: Pokud se potýkáte s novými výukovými
technologiemi, stanovte si cíl jako třeba - "Zvládnout online výukové platformy a začlenit
technologie do výuky."

• Rozdělte své cíle do menších kroků, které slouží jako vodítko pro zlepšování dovedností.
Příklad: V případě integrace technologií mohou kroky zahrnovat účast na technických
seminářích, vyzkoušení digitálních nástrojů ve výuce a konzultace s technicky zdatnými kolegy.



• Stanovte si měřítka pro sledování pokroku a udržení motivace. Příklad: Snažte se v daném
období do výuky zařadit online kvízový nástroj.

• Určete zdroje potřebné k dosažení vašich cílů, včetně času, rozpočtu nebo mentoringu.
Příklad: Věnujte každý týden čas technickým dovednostem a věnujte rozpočet na workshopy
nebo technické nástroje.

• Vytvořte si strukturovaný časový plán pro plán zlepšování dovedností. Příklad: Naplánujte si,
kdy dokončíte jednotlivé kroky a milníky s ohledem na pracovní vytížení a závazky.

• Průběžně kontrolujte svůj pokrok, řešte problémy a podle potřeby upravujte svůj plán.
Příklad: Pokud se potýkáte s problémy při zavádění technologií, přehodnoťte problémy,
vyhledejte další podporu a upravte podle toho časový plán.



Efektivní sledování pokroku a přizpůsobování plánů age managementu podle potřeby jsou
zásadními aspekty úspěšného age managementu v oblasti vzdělávání. Zde jsou strategie,
které vám s tím pomohou:

Monitorování a zpětná vazba - Strategie pro sledování pokroku a 
přizpůsobení plánů age managementu

• Zavádějte pravidelné intervaly sebehodnocení, abyste se mohli zamyslet nad svými
pokroky a problémy. Veďte si deník nebo využívejte nástroje pro sebehodnocení k
tomuto sledování.

• Aktivně vyhledávejte zpětnou vazbu od kolegů, mentorů a studentů, abyste získali náhled
na své úsilí v oblasti age managementu. Podporujte kulturu otevřené zpětné vazby.



• Pravidelně kontrolujte a vyhodnocujte své milníky. Upravte časový plán na základě
dosažených úspěchů nebo neúspěchů a využijte je jako příležitost k učení.

• Využívejte relevantní údaje a metriky k vyhodnocování pokroku při dosahování cílů,
například sledování zapojení studentů nebo studijních výsledků.

• Pěstujte si flexibilitu a přizpůsobujte své plány, když čelíte nepředvídaným změnám nebo
novým výzvám v oblasti vzdělávání.

• Často diskutujte s partnerem nebo mentorem, abyste se podělili o své pokroky a získali
rady.

• S vývojem kariéry své cíle přehodnocujte a aktualizujte, aby odpovídaly vašim měnícím se
aspiracím.

• Průběžně se zapojujte do aktivit profesního rozvoje souvisejících s vašimi cíli v oblasti age
managementu, abyste zůstali v obraze, co se týče pokroku ve vzdělávání.



• Přidejte se k sítím vzájemné podpory pro
společné řešení problémů a získávání nových
perspektiv.

• Uznávejte a oslavujte malé i významné úspěchy,
abyste si udrželi motivaci a odhodlání k age
managementu.

• Nezapomeňte, že age management je 
nepřetržitá cesta, a tyto strategie vám pomohou 
sledovat a přizpůsobovat váš přístup tak, aby byl 
v souladu s vašimi vyvíjejícími se kariérními cíli v 
oblasti vzdělávání.



Klíčové poznatky modulu 1



• Age management ve vzdělávání je komplexní přístup, který se zabývá výzvami a příležitostmi 
stárnoucí pracovní síly a ovlivňuje kvalitu výuky a pohodu učitelů.

• Efektivní řízení věku je ve školství zásadní pro udržení vysokých standardů výuky, podporu 
dobrých životních podmínek učitelů a zajištění kvalitního vzdělávacího prostředí.

• Správně zavedené strategie age managementu mohou vést ke zvýšení produktivity 
pedagogů, snížení množství absencí a zvýšení spokojenosti s prací.

• Age management zvyšuje produktivitu tím, že využívá zkušenosti starších pedagogů a 
podporuje spolupráci v týmech s různým věkovým složením.

• Sebehodnocení je klíčové pro age management a umožňuje pedagogům přizpůsobit své 
dovednosti a postoje vyvíjejícím se požadavkům vzdělávacího sektoru.

• Nástroje, jako jsou průzkumy, dotazníky a zpětná vazba od kolegů, mají pro pedagogy zásadní 
význam při hodnocení jejich adaptability a přínosu pro školní prostředí.

• Průběžné sebehodnocení je pro pedagogy zásadní, aby si udrželi schopnost přizpůsobit se a 
reagovat na změny ve vzdělávacím sektoru.

KLÍČOVÉ POZNATKY 1/2 



• Systémy, jako je model JD-R, teorie SOC a SST, nabízejí cenné poznatky pro rozvoj účinných
strategií řízení věku.

• Efektivní uplatňování dovedností v oblasti managementu může výrazně zlepšit celkové
prostředí školy.

• Věkově různorodý personál se zkušenostmi v oblasti age managementu přispívá k bohatšímu
školnímu prostředí prostřednictvím spolupráce, mentorství a vzájemné podpory.

• Efektivní age management vede k větší spokojenosti učitelů s prací, pozitivně ovlivňuje klima
školy a snižuje riziko vyhoření.

• Analýza SWOT je užitečným nástrojem strukturovaného sebehodnocení, který je pro pedagogy
zvláště důležitý v oblasti age managementu.

• Učitelé by měli vytvářet individuální plány, v nichž si stanoví jasné cíle a realizovatelné kroky, a
tyto plány pravidelně vyhodnocovat a upravovat, aby byla zajištěna jejich trvalá relevance a
účinnost.

• Pravidelné monitorování, integrace zpětné vazby a přizpůsobivost jsou klíčem k úspěšnému
řízení věku v dynamické oblasti vzdělávání.

KLÍČOVÉ POZNATKY 2/2



Závěrem lze říci, že modul 1 prokázal význam age managementu ve vzdělávání a poskytl pedagogům a
řídícím pracovníkům ucelený přístup k řízení stárnoucí pracovní síly. Hlavní poznatky ukazují, jak mohou
metody age managementu zlepšit výuku, pohodu učitelů a vzdělávací prostředí. Age management
zvyšuje produktivitu, absenci a spokojenost s prací tím, že využívá odborných znalostí starších
pedagogů a podporuje věkově různorodou týmovou práci.

Sebehodnocení má zásadní význam pro řízení věku a umožňuje pedagogům přizpůsobit své schopnosti
a postoje měnícím se potřebám vzdělávacího sektoru. Průzkumy, dotazníky a zpětná vazba od kolegů
podporují neustálé zlepšování. Poznatky z modelu JD-R, teorie SOC a SST pomáhají školitelům vytvářet
účinné techniky age managementu.

V neustále se měnícím světě vzdělávání prokazují individuální plány age managementu, analýza SWOT
a průběžné monitorování a zpětná vazba potřebu neustálé přizpůsobivosti. Přijetím změn, stanovením
jasných cílů a vybudováním podpůrného prostředí mohou pedagogové zvládnout stárnutí pracovní síly
a obohatit život školy prostřednictvím spolupráce, mentorství a vzájemné podpory. Efektivní age
management se stává profesní odpovědností a revoluční silou ve vzdělávání pro pedagogy i studenty.

ZÁVĚR 



Sebehodnocení - modul 1

Účelem tohoto kvízu je posoudit, zda jste porozuměli obsahu modulu 1 a zda jste
získali příslušné odborné znalosti. Během tohoto kvízu vám budou předloženy
otázky, které se týkají učebních materiálů modulu 1. Tyto materiály se zabývají
tématy, jako je řešení problémů v závislosti na věku, modely napomáhající
rozhodování, posuzování účinků řešení, řešení odporu vůči změnám a vytváření
školních politik vhodných pro lidi všech věkových kategorií. Každá otázka je navržena
tak, aby prověřila vaše porozumění daným informacím.

Chcete-li spustit Sebehodnocení – modul 1, klikněte na tento odkaz.

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScbhQGOkmEzx0mqP1M-GFL0ZO3RvXuIZJyDpg6jjqb3HOj6_w/viewform
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Financováno Evropskou unií. Názory vyjádřené jsou názory autora a neodráží nutně oficiální stanovisko Evropské unie či Evropské 
výkonné agentury pro vzdělávání a kulturu (EACEA).  Evropská unie ani EACEA za vyjádřené názory nenese odpovědnost.

Pro více informací nás prosím sledujte!

WEBOVÁ STRÁNKA

FACEBOOK

https://www.amm-project.eu/
https://www.facebook.com/ammerasmusplus
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